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Kutya kontra farkas 
 

 Annak ellenére, hogy a 

kutyát (Canis lupus var. familiaris) 

tartják a legelső háziállatunknak, 

ráadásul még a legjobb barátunknak 

is őt nevezik, nagyon keveset tudunk 

valójában róla. A kutyakiképzés terén 

is időről-időre újabb és újabb 

módszerek jelennek meg, amiket 

aztán a használói 

megkérdőjelezhetetlen, egyedül igaz 

útnak tartanak.  Egyesek teljesen 

egyenlőnek tartják ősével a farkassal 

(lupomorfizmus) [1.], míg mások 

már-már embernek , de legalábbis gyereknek tekintik[1.]. 

 De vajon mi az igazság? Abban biztosak lehetünk, hogy a háziasítás óta eltelt évezredek (kb. 

14000 év, [2.]) alatt a kutya változásokon ment keresztül a farkashoz képest. De mik ezek a változások 

és vajon milyen mélyek? 

 A morfológiai különbségek igen csekélyek és bizonytalanok lehetnek, gondoljunk csak a 

huskyra vagy akár a németjuhászokra, melyek első ránézésre nagyon is farkasszerűek. Vannak azért 

bizonyos egyértelmű különbségek, ilyen például a felkunkorodó farok vagy a lelógó fül, amit 

farkasoknál (Canis lupus) sohasem találunk meg, bár sok kutyafajtánál sem fordulnak elő. [1.] 

 Genetikailag is közel áll egymáshoz a két faj, már csak azért is, mert a farkas a kutya 

egyértelmű őse. A faj fogalmának legáltalánosabb kritériuma szerint (egymással szaporodni képes és 

termékeny utódot hoz létre) nem csak a farkast és a kutyát, de az egész Canis nemzetséget egy fajnak 

lehetne tekinteni [2.].  

 A viselkedésbeli különbségek kutatása jelenleg is folyik. Az újabb és újabb kutatások egyre 

kevesebb különbséget találnak, úgy tűnik, hogy a régen meghatározónak vélt különbségek többsége 

valójában intenzív szocializáció hatására eltüntethető [3.].  

Egy néhány éve végzett magyar-osztrák kutatás [3.] első ránézésre igencsak meglepő 

eredményre jutott. A kísérlet a farkasok és kutyák azon képességére vonatkozott, hogy mennyire 

tudják értelmezni az emberi kézjeleket.  

 A kísérletet kézzel nevelt farkasokkal és kutyákkal végezték el. Két műanyag doboz közül az 

egyikbe jutalomfalatot rejtettek, úgy hogy az állat ezt nem láthatta, majd a kísérletben résztvevő 

személy egy pillanatra rámutatott (közelről illetve távolról) a falatot tartalmazó tálra, melyet az 
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állatnak értelmeznie kellett ahhoz, hogy a falathoz hozzájuthasson. A vizsgálatot különböző korú 

állatokon végezték el, így lehetővé téve az egyedfejlődés különböző szakaszaiban mutatott 

hasonlóságok és különbségek vizsgálatát is. 

 A kísérlet tanulsága szerint nincs különbség a rövid ill. távoli rámutatás felismerésében a 

szocializált 8 hetes illetve felnőtt farkasok és kutyák között, különbség csupán 4 hónapos korban 

jelentkezett, amikor a farkasok csupán véletlenszerű eséllyel választottak helyesen, a kutyák viszont 

ekkor is a véletlenszerű választásnál jobb eredményeket értek el.  

Azonban a kísérletek egyéb alkotórészeit is figyelembe véve az együttműködő készségben 

mégiscsak találunk különbségeket. 

Az első kísérletben a 8 hetes kutyák és farkasok 
viselkedése  

A 2. és 3. kísérletben a 4 hónapos és felnőtt 
kutyák és farkasok viselkedése 

{latency=szemkontaktus felvételének hossza, struggle=küzdelem, bite=harapás} 

 

Az első kísérlet 8 hetes kutya- és farkaskölykökkel dolgozott, itt a valódi különbég abban 

mutatkozott meg, hogy még a 9 kutyakölyök közül csupán egyet kellett kizárni a bemelegítő körök 

alatt, addig a 13 farkaskölyök közül 7-et, mert nem lehetett eléggé felkelteni a figyelmüket. 

 A kísérletek során mutatott viselkedés elemzéséből kiderült az is, hogy a farkasoknak több 

időre volt szükségük ahhoz, hogy a kísérletet végző személlyel szemkontaktust létesítsenek, többet 

küzdöttek a nevelőjükkel és többször is harapták meg azt. Az összes viselkedés javult azonban a kor 

előrehaladtával (a felnőtt farkasok már egyáltalán nem haraptak). 

 Azok a farkasok, amelyek hamarabb létesítettek szemkontaktust a kísérletet végző személlyel, 

nagyobb sikerrel értelmezték helyesen annak iránymutatását is. Ez az indirekt szelekció útján történő 

háziasítás elméletét látszik alátámasztani, vagyis a nagyobb érdeklődés és együttműködő készség 






